

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero, 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXI.—Núm 12.311

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 16 de Julio de 1915

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)

XXXI

Paréntesis.—Después de once meses de guerra, sólo ahora empiezan á sentir los aliados la necesidad de revelar al público que se han cometido grandes errores desde el comienzo de las hostilidades. Bueno es que se venga lealmente en eso de las faltas cometidas. Pero se trata de saber si esos errores son susceptibles de reparación, ó si es demasiado tarde para repararlos. Yo soy de los que creen que toda equivocación, cuando no es capital, cuando no afecta inmediatamente á la esencialidad del fin que se persigue, puede corregirse. De lo que no estoy seguro—dejando aparte mis entusiasmos y mis simpatías en favor de la causa que defienden los aliados—es de que el tiempo perdido con esas equivocaciones pueda fácilmente recuperarse.

Los graves aprietos en que se encuentra Rusia actualmente, á pesar del singular heroísmo con que se están batiendo sus soldados desde su retirada de Galitzia, son imputables, principalmente, á negligencias, omisiones é imprevisiones de los primeros tiempos de la campaña. Luego ha venido el incumplimiento de las promesas de Inglaterra, que se ha cuidado más de explotar comercialmente las consecuencias inmediatas del conflicto europeo, que de realizar el esfuerzo material para vencerlo, y de aquí que ahora nadie se atreva á augurar, ni aun los más optimistas, cuándo y de qué manera va á terminar la terrible campaña. En este punto de los grandes descuidos sufridos y que han impedido acelerar el desenlace de una guerra que amenaza eternizarse, yo debo hacer justicia á la claridad con que se expresan, hoy, la prensa y los personajes más conspicuos y más autorizados de la Gran Bretaña.

Son en este momento los primeros en confesar los defectos de preparación. Esto es muy laudable; pero tratándose de una nación poderosa que desde el primer día está proclamando á voz en grito la necesidad absoluta de aniquilar para siempre el poderío de Alemania (no es verdad que semejantes alardes aparecen ahora incongruentes y ridículos ante la sana razón y el juicio de las gentes? Ved cuán intempestivos—podría decir criminalmente—te engañosos—resultan los múltiples discursos pronunciados muy especialmente por lord Churchill y lord Kitchener en este orden de ideas. En vez de tanto prometer sin dar, mejor hubiera sido ir directamente al servicio militar obligatorio, del cual se está hablando hace meses sin llevarlo á cabo, y á la intensificación de las industrias de la guerra, que la Gran Bretaña ha tenido hasta ahora completamente descuidadas para enriquecer á sus grandes capitalistas á costa de Francia y Rusia sus aliadas.

De esa falta de preparación y de enormes equivocaciones sufridas, que ahora se están poniendo en claro, los enemigos han sabido aprovecharse, hallando con ello margen suficiente para contrarrestar los planes de sus adversarios y distanciar por lo menos su ayer segura derrota. Se quiere la prueba de ello? Un solo ejemplo basta: el proyecto de ir á Constantinopla forzando los Dardanelos. La idea era ciertamente grandiosa; pero ya se ha visto cómo su intento de ejecución ha sido hasta hoy lamentable. Ni los franceses ni los ingleses se percataron de la dificultad casi invencible que ofrecía tamaña empresa, ni se preocuparon de que, mientras los acorazados ensayaban vanamente forzar el estrecho, los turcos—que no son mancos—acumulaban grandes fuerzas en la península de Galipoli,

previendo el caso de que más tarde los aliados quisieran atacarlos por tierra en combinación con las dos escuadras. Y así ha ocurrido, en efecto; pero la expedición por tierra tuvo que hacerse tarde y en malas condiciones por falta de oportunidad y de coordinación en sus planes, y ahora todo el mundo está convencido de que la campaña de Galipoli y de los Dardanelos, sir ser precisamente un desastre, está poco menos que encallada por la enorme resistencia que oponen allí los turcos, hábilmente dirigidos por los alemanes.

Se ha perdido mucho tiempo en vano, como antes decía; pero la cosa tendría aún remedio—y yo espero que lo tenga—si los aliados llegan á ponerse de acuerdo aceptando las condiciones que pone Bulgaria para entrar definitivamente en campaña contra Alemania. Bulgaria, hoy—como decía ayer justamente Gustave Hervé en su artículo de la *Guerre Sociale*—constituye una verdadera espina para los aliados. A éstos incumbe arrancársela del pie para poder marchar con más soltura hacia la victoria. Y en conciencia creo yo, y conmigo creen muchos, que la victoria sólo puede conseguirse aceptando las condiciones de Bulgaria, para que ésta, con su intervención necesaria—descartadas como están Rumania y Grecia—allane á los aliados el camino de Constantinopla. Gran maestro de verdades es el tiempo, y él dirá si nos hemos equivocado.

El conflicto entre los Estados Unidos y Alemania empieza á tener algo de risible, por no decir grotesco. Cuando se carece de suficiente resuello para sostener una actitud decidida, lo único que cabe hacer es mantenerse en una prudencial reserva. El presidente Wilson no calculó las consecuencias de su enérgica protesta contra Alemania, á pesar de que toda la razón estaba de su parte. Alemania, en su contestación, tergiversa, huye, ergotiza, sin dar seguridades de nada. A semejantes dilaciones diplomáticas, el presidente Wilson debería de oponer un ultimatum. Ante un crimen tan cobarde como el del *Lusitania*, repetido con otro idéntico hace algunos días, no queda sino ir al vado ó á la puente. Y ya veremos cómo los Estados Unidos lo aceptarán todo... menos entrar en guerra con Alemania.

Del 30 Junio al 10 Julio.—Si hemos de creer las últimas noticias de Polonia, los rusos han detenido su retirada y están desplegando grandes esfuerzos para evitar la marcha victoriosa de los austro-alemanes hacia Lublin y Varsovia. Los combates se suceden de un modo encarnizado. Pronto hemos de ver los resultados de la gran batalla iniciada, en la que hasta ahora los rusos parece que llevan la mejor parte.

Nada importante ni decisivo en Occidente. Desde hace muchas semanas todo se reduce á ataques y contraataques en los cuales los beligerantes se batan con igual bravura, en los territorios de Arras y del Argonne.

Italia entró bien en liza. Pasadas las primeras escaramuzas en el Isonzo, ya no se atreve á ir más allá por el momento. En el Adriático, un submarino austriaco le ha echado á pique un acorazado.

A. VINARDELL ROIG.

París, 10 Julio 1915.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

14 de Julio de 1915

—De manera que el asunto es...
—Todo Madrid lo sabe.

—No hay cosa segura.
—No, señor. La cuestión del pan no está resuelta. Se aplazó, y han surgido complicaciones. Ya ve usted: los obreros de la Panificadora, de aquella Panificadora que fundó el Conde, piden un real de aumento en su jornal.

—Y es justo. Somos más bocas á consumir; ellos trabajan doblemente... Un real me parece todavía muy poco.

—Pero está usted seguro de que consumimos más que el año pasado?

—Ya lo creo; sea por causa de la repatriación ó sea por la mayor cantidad de apetito.

—Diga usted hambre; las cosas claras.
—Yo no tengo hambre, ni apetito, ni ganas de comer. Cómo...

—Para no morir.

—¿Cómo, digo, voy á tener hambre ó cosa parecida, si la guerra europea, los asuntos interiores y hasta los cambios atmosféricos son capaces de ponerle á uno á dos pasos de la muerte?

—¡Bah! Entonces, usted tiene muchos puntos de semejanza con el difunto don Eduardo Romaguera, que no comía sino diez céntimos de fruta y ha dejado, al morir, ciento setenta millones de pesetas.

—Me asemejo únicamente en lo de comer con frugalidad. Y vamos al asunto.

—Sí, al asunto que motiva esta conversación.

—Lo veo grave.

—Como D. Eduardo Dato no resuelva con energía...

—Y es casi imposible...

—Se va á poner...

—El sol en España.

—No exageremos. Ahora sí, la cosa irá cada vez peor.

—Ya empezó á complicarse en la ciudad condal. El asalto á «El Correo Catalán»...

—Y en Madrid. ¿No sabe usted lo que ha ocurrido en Madrid?

—Los periódicos nada dicen.

—Pues fueron unos «jóvenes bárbaros» á entrevistarse con el director de «El Dominó Negro», y este otro joven, no bárbaro por lo que usted dirá, estaba departiendo amablemente con muchos policías y guardias. La conversación entre el señor director del periódico mascarita y los radicales tomó un cariz algo dudoso... Resultado, para no molestar, que los «jóvenes bárbaros», en número de tres, fueron detenidos y llevados á lugar seguro.

—¡Ah, ya entiendo! Esos jóvenes no iban seguidos de una cohorte previsora.

—No, señor. Iban solos, y también sin disfrazar, con la cara descubierta.

—Es un suceso sin importancia.

—Pero nuncio de lo que podrá pasar el día 17, no exclusivamente en Madrid, sino en otras grandes capitales, porque ese día es el señalado para celebrar el 14 de Julio.

—¿Qué trueque de fechas, y, sobre todo, qué miedo!

—¿Comprende usted ahora mi falta de apetito? La guerra europea, el pan en el aire, los millones para otros, una subversión del orden público asomando sus colas rojas por aquí, por allá, por acullá, y el nada energético Dato en el poder... ¿no son motivos sobrados para no comer?

ARGOS.

Consejo provincial de Fomento

Anteayer celebró sesión ordinaria, el Consejo provincial de Fomento. El Comisario Regio, Sr. Merino dedicó sentidas frases al vocal que fué del mismo señor Vizconde del Parque, recientemente fallecido, haciendo resaltar las excelentes cualidades que le adornaban y los buenos servicios que ha prestado al progreso agrícola de esta región y proponiendo que constase en el acta el profundo sentimiento que ha producido al Consejo la muerte de tan distinguido miembro, á

cuyas manifestaciones se adhirió el Ingeniero Director de la Granja Sr. Fernández Trevijano, acordándose de conformidad con lo propuesto, y que una comisión compuesta de los Sres. Merino, Civantos y Fernández Trevijano visite á la Sra. Vizcondesa viuda, para darle el pésame en nombre del Consejo.

La vacante que deja el Sr. Vizconde que era uno de los representantes de la Cámara Agrícola, se proveerá en la forma reglamentaria, á cuyo efecto se acordó dirigir la oportuna comunicación al Sr. Gobernador civil de la provincia.

Después de despachados por el Consejo los asuntos de trámite, entre los que figuran los Estatutos de la Comunidad de labradores que se va á crear en Fregenal, el Comisario Regio Sr. Merino expuso la necesidad de iniciar las gestiones necesarias cerca del Ministerio de Fomento, para que se estudien los medios de combatir la plaga de «Oruga» que este año como el pasado ha causado enormes é incalculables daños en los montes de encina de esta provincia, y de cuya plaga, que es un azote de los más terribles que sufre la producción del Campo, no se hace mención en la Ley. El Consejo, de completo acuerdo con las indicaciones del Comisario Regio, resolvió que se dirija razonado informe á la Dirección General de Agricultura, para que adopte las medidas que procedan, ó se indique al Consejo provincial el procedimiento que deba seguirse para extinguir esa plaga ó cuando menos atenuar sus desastrosos efectos.

HOMBRES ILUSTRES



El doctor Alfonso Costa, jefe del partido democrático portugués

BALADA

Si, mueru, mamita, decía un niño enfermo, más bello que un angel, más puro que el cielo; no pases las horas en lúgubres duelos, que no quiero te haga sufrir mi silencio; no llores, mamita, si acaso me mueru, que al ver lo que sufres tendré desconsuelo.

Apenas el niño hubo dicho esto, en su blanca frente la madre dió un beso, y tras corto rato de amargo silencio, el alma del niño voló hacia el Eterno.

De entonces la madre ¡ay! vive muriendo, cubriendo sus penas con ojos risueños, porque su hijo amado la vé desde el cielo.

OTRO DUEÑO.

Llerena y Julio.

DE UN CONFLICTO OBRERO

Anteayer y bajo el epigrafe *Un asunto obrero*, insertó nuestro estimado colega, *Correo de la Mañana*, un suelto que se nos figura oficioso y en el que dice que han fracasado las gestiones amistosas hechas por el señor Gobernador civil de la provincia, con el objeto de solucionar el conflicto surgido hace algunas semanas entre el industrial D. Domingo Olgado y la Sociedad de Obreros Albañiles. Dice también, que desde ahora queda el asunto en manos del señor alcalde y anuncia, que si la intervención de esta autoridad no tuviera éxito tampoco, volvería a terciar el señor Gobernador civil, pero no amistosamente, como la vez anterior, sino para hacer cumplir la ley.

No conocemos del asunto a que se refiere el colega en el suelto a que aludimos, lo bastante para poder afirmar de qué parte está la razón y de cuál la intransigencia; tenemos informes incompletos para poder formar juicio, pero es para nosotros seguro, que ambas, hasta ahora, en sus actitudes respectivas, se mantienen dentro de la ley.

Y sin embargo, se dice, que si el señor García de los Ríos tiene que intervenir nuevamente, será para que la ley se cumpla. Se ve en ello, bien claramente, una amenaza. ¿Contra quien? No lo sabemos.

Quisiéramos equivocarnos en esta apreciación; quisiéramos que realmente no existiera la amenaza, y de existir, que no llegara a realizarse, porque sería muy lamentable que con el nuevo procedimiento que se anuncia, en vez de orillar dificultades, se ahondaran los odios y se provocaran más irreductibles diferencias.

Somos de los que más sinceramente venimos deseando, desde su principio, la terminación de este conflicto obrero, cuya excesiva duración, lo mismo daña a la organización proletaria, para la que tenemos todas nuestras simpatías, que al señor Olgado, con quien nos une una antigua y buena amistad. Pero no podemos admitir, que para solucionar conflictos del trabajo se emplee la amenaza de la autoridad, como medio.

Quere nos que tanto los albañiles asociados, como el Sr. Olgado, depongan lo que puedan sus intransigencias y cedan cuanto dignamente les sea dable, para zanjar las diferencias actuales y hacer así posible que entre ellos se reanude nuevamente la armonía. Pero nunca pasaremos sin objeción, el que la autoridad, en cuestión de esta índole, pretenda hacer presiones innecesarias y contraproducentes.

DE COLABORACION

LA RAZON Y LA FUERZA

Tema sería este muy superior a nuestras fuerzas, si fuéramos a tratarlo con toda la profundidad posible. Mas no es para arreararse y dejar de nadar por la superficie, no pudiendo explorar el fondo.

Nos impulsa a discutir este asunto, la diferencia de criterio, de que los litigios de individuos y colectividades se deben solucionar con la razón, según unos, y con la fuerza, según otros.

Desde luego nos atreveríamos a afirmar que la razón, tal como la concebimos, no existe, ó no la vemos por ninguna parte.

La razón, para nosotros, es la justicia, la equidad, el bien de los más, si el de todos es imposible.

Esa razón que nosotros entendemos, no la vemos por ninguna parte. A guisa de la vemos como minúscula gota de agua cristalina, que cae sobre el defecto humano, siendo absorbida completamente por las materias putrefactas.

Otras veces la vemos como angelical criatura, que apenas quiere hacer oír su voz, es acogotada por las zarpas del fanatismo, disfrazado con sus diversos trajes. En fin, repetimos que la verdadera razón no existe.

La fuerza, sí; esa la vemos por todas partes—lo que nos hace dudar si la razón será u a utopía—, y la vemos con color de justicia, la vemos legitimada, razonada, que a veces creemos justas las más en rimes iniquidades. Ya en este terreno vemos fácilmente que si la verdadera razón no existe por ninguna parte, la razón existente tiene que ser una fuerza educada, restringida, una fuerza que se ha de dirigir donde pueda triunfar. Y la fuerza es eso que produce movimiento sin

saber cómo ni a dónde va dirigido. La fuerza será como el turbión desbordado, como el huracán, en fin, fuerzas sin gobierno.

Ahora bien: ya que hemos sentido que la fuerza es la avalancha que va sin rumbo, resulta lo de las pasiones, y que la razón es la fuerza encauzada, resultado del cálculo de la meditación y de la experiencia, quisiéramos que sacaran los proletarios—a los que se dedican estas líneas—lecciones para su provecho.

Cuando en las colectividades obreras se levanta la bandera de la fuerza, se cobijan bajo ella más que cuando se levanta la bandera de la razón.

Los que presentan la primera, unas veces sin capitanes arañas, seres poseídos de mezquinas pasiones, que ponen el espantajo del bien ajeno para saciar sus vesánicos goces. A esos debe observarse con detenimiento y aislarlos en sus ansias.

Otros son partidarios de la fuerza, porque les domina el ansia del bien, el exceso de bondad. Y a éstos, en vez de motejarlos de locos, ilusos ó fináticos, lo que se debe hacer es aprovechar sus fuerzas para inocular a los impotentes y formar el equilibrio.

A los elementos que amparan la razón, hay igualmente que observarlos, porque hay muchos que también con el mismo espantajo quieren sujetar movimientos que no les convienen. Pero también los hay que son el verdadero freno para las fuerzas desmandadas. Es completamente infame tratar de traición lo que es puramente opinión.

Terminando: Que los que se atreven a aconsejar a los demás, que consulten consigo mismo y no aconsejen lo que no sean capaces de ejecutar. Y que los que siguen consejos, deben, antes de seguir a unos ó a otros, fijarse en quiénes son los que aconsejan y en si son capaces de ejecutar lo que les han aconsejado.

Así queda probado que la fuerza y la razón son dos elementos que, individual y colectivamente, les son tan útiles al hombre, y que ni uno ni otro hacen nada de provecho por sí solos.

ANTOLÍN PEREIRA.

Monedas de siete céntimos

Se han comunicado las órdenes a la Casa de la Moneda para que comience la acuñación de monedas de 0,7 pesetas, y de níquel de 0,25.

Cuando se ponga en circulación la moneda de siete céntimos se celebrará en Madrid una reunión de directores de periódicos, con objeto de ponerse de acuerdo para elevar el precio de los ejemplares, vendiéndolos a siete céntimos en vez de cinco.

COMENTARIOS A UN ACUERDO

Nuestro colega *Heraldo de la Serena* publica la reseña de una sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de dicha ciudad el día seis del actual bajo la presidencia del alcalde propietario don Juan Sánchez Molina.

De esa reseña cortamos lo siguiente: «Abierta la sesión, el señor secretario dió lectura a la convocatoria, objeto de la misma; y una vez enterados, la Corporación acordó, por unanimidad, lo siguiente: Reintegraren el cargo de primer teniente de alcalde, por considerarlo de justicia, a D. Celedonio Pérez Fernández, anulando el acuerdo tomado el año anterior, en virtud del cual fué nombrado D. Diego Casado Casas.»

No sabemos qué motivos habrá para anular el nombramiento de primer teniente de alcalde, hecho a favor de don Diego Casado en el año anterior.

¿Se eligió para dicho cargo al D. Diego al constituirse el Ayuntamiento de Villanueva, el 1.º de Enero de 1914? ¿Lo fué por mayoría absoluta de votos ó por mayoría en tercera votación? Pues en ese caso la Corporación municipal no ha podido legalmente anular el nombramiento y designar a D. Celedonio Pérez.

Estas opiniones nuestras las emitimos *motu proprio* y sin que conocamos a D. Diego Casado—que es quien como alcalde accidental asistió a la inauguración de las obras del puente de Villanueva—ni a D. Celedonio Pérez, con los cuales tampoco tenemos ninguna clase de relaciones políticas ni particulares.

No nos mueve a hablar del asunto otro fin que el de velar por el cumplimiento

de la ley, en la hipótesis de que haya sido infringida; cosa que podría aclarar el *Heraldo* publicando los antecedentes que tenga.

En la misma sesión extraordinaria hubo desmoche de empleados municipales.

Pabellón Extremeño

La segunda sección de anoche estuvo bastante concurrida. Esto mismo viene sucediendo desde hace algunos días.

Eso revela que la gente se va aficionando a ir al Pabellón, aunque corre el peligro de quedar enterrado entre la tierra y la arena existente en la rampa que conduce al baluarte. Bien es verdad que la compañía trabaja sin descanso por complacer al público; que en ella hay artistas muy aceptables, y que las obras que lo requieren, se representan con una indumentaria tan lujosa como pudiera exhibirse en un teatro de primer orden. Además, la temperatura es agradable en aquel local, y este es otro aliciente para que el público vaya al Pabellón. E iría en mayor número, si la empresa lograra que la última sección concluyese, lo más tarde, a la una.

Sería lo mejor que la sección sencilla comenzara a las ocho u ocho y cuarto y la doble ó triple a las diez; pero hay que renunciar a ello, porque aquí no hay costumbre de ir por las noche al teatro antes de cenar.

Pero insistimos no obstante—si las funciones continúan—en que debe procurar la empresa que la última sección termine a la una.

Anoche, en sección sencilla, se representó *El bueno de Guzmán*, que hizo pasar al público un rato agradable.

En sección doble se pusieron en escena *El señor Joaquín* y *Musas latinas*.

La señorita Sánchez interpretó bien su papel en la primera de estas obras. Ha comprendido perfectamente el tipo y acertó a darle vida real. En el número de la abogada (que es el mejor de la partitura) fué muy aplaudida y el público no quedó satisfecho hasta que lo repitió.

La señora Gallego cumplió en el papel de Vicenta y la señorita Salva (E.) estuvo discreta en el suyo.

El Sr. Talavera nada dejó que desear en el de protagonista.

Vera caracterizó bien el de Chisco, y Nevarra y los demás artistas sacaron el partido posible de los que tuvieron a su cargo.

En *Musas latinas* tomó parte toda la compañía y algunos números fueron aplaudidos.

Se celebró mucho un cuplé en que se decía que el Ayuntamiento, para poder empedrar las calles, iba a rifar un guardia municipal.

La verdad es que aquí las vías públicas se hllan en el más completo abandono; pero de ello no tiene culpa el Ayuntamiento; la culpa es del Alcalde.

Funciones para hoy

Sección sencilla, a las nueve y media: *El puño de rosas*.

Sección doble, a las diez y tres cuartos: *El bueno de Guzmán* y *La reina mora*.

Centro Obrero

La Junta general ordinaria que había de celebrar el centro Obrero el 19 del pasado Junio y que hubo necesidad de aplazarla por la falta de asistencia de socios, se celebrará el día 17 del actual, a las nueve y media de la noche.

Los asuntos a tratar son:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Aprobación de las cuentas de los meses de Marzo, Abril y Mayo.
- 3.º Gestión de la directiva durante el trimestre.
- 4.º Dar cuenta de asuntos afectos a la construcción de la Casa social, incluyendo en ello los aumentes de obras realizados.
- 5.º Elección del cargo de vocal, vacante por el fallecimiento del compañero Alegre.
- 6.º Proposición del compañero Ortíz, para que el fallecimiento de un socio se recargue en las mensualidades con una cuota extraordinaria de 0,10 ptas.
- 7.º Ruegos, preguntas, proposiciones y todos aquellos asuntos que puedan presentarse hasta el día de la celebración de la Junta.

Dr. Alfonso Costa

Las noticias del estado del ilustre demócrata son satisfactorias, pues la incipiente mejoría es acentuada; a nuestro juicio no está fuera de peligro, dada la índole traidora de las fracturas de la base del cráneo; tiene 60 pulsaciones, 24 respiraciones y 37,5 temperatura.

Desearíamos que a las vehemencias del simpático enfermo pusieran corrección los médicos asistentes porque una transgresión de régimen podía serle funesta.

El Liberal de Madrid, que fué adversario, quizá por inconsciencia, del señor Costa, en el artículo necrológico que, tres personajes distintos y uno solo, con censurable ligereza le precipitaron a publicar, hace justicia a las dotes excelentes del que suponía finado, afirmando entre otras cosas, que desde Mendizabal no había habido en Portugal otro hacendista que Costa.

Claro que *El Liberal* quiso decir, en la península Ibérica, no en Portugal, porque Mendizabal no actuó nada en el vecino reino.

Veremos si en adelante los periódicos españoles, sobre todo los madrileños, son más imparciales, más cautos, más diligentes y más justos con nuestros hermanos los portugueses.

Una prueba de imparcialidad

Nuestro colega *Correo de la Mañana* publicó ayer las siguientes líneas:

«Rectificación.—La noticia que publicamos ayer, de que por haberse negado la funeraria a conducir en el furgón el cadáver de un niño que murió de difteria, tuvieron que llevar el féretro, bajo sus brazos, algunos individuos de la familia, lo dimos atendiendo a los informes que nos facilitaron los interesados; pero, de los que hemos adquirido después, resulta que tal noticia carece de fundamento.»

El cadáver fué transportado al cementerio en el furgón de la funeraria, conforme al contrato que ésta tiene celebrado con el Ayuntamiento; y nosotros nos consideramos en el deber de hacerlo público, en prueba de imparcialidad».

Nuestros informes coinciden con los del *Correo*; el cadáver del niño fué conducido al cementerio en el furgón de la funeraria y por eso nos parece bien que el colega, a fuer de imparcial, haya publicado la rectificación preinserta.

No sabemos si hará lo mismo que el *Correo*, el *Nuevo Diario*, que publicó también la noticia—sin duda porque que sorprendieron su buena fe—, de que el féretro lo habían conducido bajo sus brazos, algunos individuos de la familia del niño muerto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

REUNIONES PARA HOY

— La Junta directiva de la Sociedad de obreros *Mosaístas* celebra sesión ordinaria a las ocho de la noche en la Secretaría 3.ª

— La Junta directiva de la Sociedad de Pintores celebra sesión ordinaria a las siete de la noche en la Secretaría 3.ª

REUNIONES PARA MAÑANA

— La Junta directiva de la Sociedad de oficios varios «La Unión», celebra sesión ordinaria a las nueve de la noche en la Secretaría 1.ª

— El Comité de la Federación local celebra sesión ordinaria a las ocho de la noche en la Secretaría 1.ª

MÚSICA

Programa de las piezas que en la noche de hoy ha de ejecutar en el Paseo de San Francisco, de diez a doce, la banda del regimiento de Castilla.

- 1.º Pasodoble «Belmonte». Cerdán.
- 2.º Polca-marcha «Mis Dolly». Furgot.
- 3.º Escena y marcha de la ópera «Aida». Veril.
- 4.º Potpourri de zarzuelas modernas. L. García.
- 5.º Pasodoble «Todos son nubes». R. San José.

SE ARRIENDA desde 1.º de Agosto del año actual, la Fábrica Electro-Harinera y panificadora, de Hornachos.

Para tratar, con el gerente D. Peiro Acedo Flores, en dicha localidad.

Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRESNERA del río Antrín. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

BESOY

TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan apereibirse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relacione, dirigirse á

DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA
12, Moreno Nieto, 12
BADAJOZ

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.
25 céntimos

TOS
La quita en un sólo día.
Licor Balsámico
BESOY
Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico BESOY
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?
Use usted á diario el
Elixir BESOY

EL SOLO FOSFATO ASIMILABLE
(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODA)
El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago
Inaltable contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Fiebre, Incomodidad, Eructos de Trabajo, etc., etc. — Muy agrada: se toma en un vaso de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS.
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 114, Calle BARCELONA

CATARROS CRÓNICOS

Caldelas de Tuy.—PONTEVEDRA

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumático.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evi arlos.—Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Monforte á Vigo) y reúne todos los adelantos modernos.—Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

SE ARRIENDA Tiene escenario y además varias dependencias. en Higuéras de Vargas un salón á propósito para funciones teatrales; tiene veinte metros de largo por cuatro y medio de ancho, sito en la calle de Navas, 4 y 6. Para tratar, con D. Juan Torrado León, en dicho pueblo de Higuera de Vargas.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalra Banco de España.
Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají
Clases especiales para repase durante el verano.

Gran Taller de Calderería gruesa de hierro

Viuda de Antonio Pérez

Talleres y despacho: Goles, 62.—SEVILLA.

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del orujo por es sulfuro de carbono.
Fábricas completas para la fabricación de jabones.
Construcción de toda clase de aparatos por medio de la soldadura autógena.—Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos.—Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas.—Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos.
Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería mecánica en grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías, y cierres de cristales.
No hagan contrato sin consultar con el representante en esta provincia y Cáceres, D. Roque Massé, Barriada de la Estación, Badajoz.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS
DE
JOSE GARCÍA MATA
Madre de Dios 21.—BADAJOZ
Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

BADAJOZ Imp. La MINERVA EXTREMEÑA, de F. Cor.

ESTÓMAGO
AGESTONICO

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

EMBUTIDOS

CORDELERÍA Y CALZADO

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

EVARISTO MÁLAGA

Bravo Murillo 51 y Peñas, 47

Cáceres

Bolas de billar

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12, principal, darán razón.

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

		Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL		78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siemprevivos satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1861 de su fundación, la cifra de 173.123.816 64 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NIÑO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boter.s, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mant.s, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tángar.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.



DOCKS DE AVICOLES FRANCE

representación exclusiva pour

LESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.-Valladolid

Alimento acelerador de la postura de la gallina

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, aun en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los avicultores verán en sus aves salud, fecundidad, asombrosa, belleza y... y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que á poco se figa observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 ptas; 5 kilos 11 y 1/2 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

VITAL REGISTRADO

Desinfectante general, insecticida y microbiocida. Recomendado por Real orden, proveedores del Estado y de la Asociación de Ganaderos del Reino. Analizado por el sabio doctor Ramón y Cajal y otras eminencias médicas, con resultados positivos é inmejorables, para la destrucción de toda clase de insectos.

VITAL

ES INDISPENSABLE EN

HOSPITALES, FAMILIAS, CASAS DE SOCORRO, CLÍNICAS, ESTABLECIMIENTOS PÚBLICOS, ESCUELAS, COLEGIOS, ASILOS, CONVENTOS, CÁRCELES, TIENDAS, FÁBRICAS, LAVADEROS, BAÑOS, etc., etc.

ES INDISPENSABLE EN

MATADEROS, CARNICERÍAS, LECHE-RÍAS FRUTERÍAS, FERROCARRILES, TRANVÍAS, BUQUES, ALCANTARILLAS, RETRETES, ESCUPIDORES, CUADRAS, GALLINEROS, BARSCAFÉS CUARTELES, IGLESIAS TEATROS, etc.

VITAL

es el verdadero y más eficaz desinfectante, microbiocida é insecticida y el más económico de todos los hoy conocidos.

VITAL se vende al público en botes decorados de 10, 5 y 1 kilos de cabida y en bidones de 50 y 20 kilos.

De venta en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y en los principales establecimientos de la península y del extranjero.

DIRECCION:

LA QUÍMICO-INDUSTRIAL ESPAÑOLA, S. A. — SEVILLA (ESPAÑA)

Para informes, precios y muestras, en Badajoz, Meléndez Valdés, 55, bajo.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.